
실력 확인 문제

1. 부등식 − 1 ≤ 3x− 7 ≤ 2x+ a 의 해가 b ≤ x ≤ 4 일

때, a+ b 의 값을 구하여라. [배점 2, 하하 ]

..

.. −1

..

−1 ≤ 3x− 7 ≤ 2x+ a

⇒

−1 ≤ 3x− 7

3x− 7 ≤ 2x+ a

⇒

x ≥ 2

x ≤ a+ 7

2 ≤ x ≤ a+ 7은 b ≤ x ≤ 4 이므로

∴ a = −3, b = 2

따라서 a+ b = −3 + 2 = −1 이다.

.해설

2. 두 집합 A = {x|3x+ 2 ≥ −13} ,
B = {x|x− 1 ≥ 2x} 에 대하여 A ∩B 를 구하여라.

[배점 2, 하하 ]

① ∅ ② {x|1 ≤ x ≤ 5}

③ {x| − 5 ≤ x ≤ 1} ④ {x| − 1 ≤ x ≤ 5}

⑤.
. {x| − 5 ≤ x ≤ −1}

..

A : 3x+ 2 ≥ −13

∴ x ≥ −5

B : x ≤ −1

∴ −5 ≤ x ≤ −1

.해설

3. 다음 부등식을 풀면?

0.2x− 3 <
1

2
x− 3

10
≤ 3− 0.6x [배점 2, 하하 ]

①.
. −9 < x ≤ 3 ② −9 ≤ x < 3

③ −9 ≤ x ≤ 3 ④ −9 < x < 3

⑤ 3 ≤ x < 9

..

0.2x− 3 <
1

2
x− 3

10
≤ 3− 0.6x

→


0.2x− 3 <

1

2
x− 3

10
1

2
x− 3

10
≤ 3− 0.6x

→

2x− 30 < 5x− 3

5x− 3 ≤ 30− 6x

→

2x− 5x < −3 + 30

5x+ 6x ≤ 30 + 3

→

−3x < 27

11x ≤ 33
→

x > −9

x ≤ 3

∴ − 9 < x ≤ 3

.해설

4.
연립부등식

18− 4x > −2

3x− 19 > 5− x
을 풀어라.

[배점 2, 하하 ]

..

.. 해가 없다.

..

18− 4x > −2

3x− 19 > 5− x
⇒

x < 5

x > 6

따라서 해가 없다.

.해설

1



5.
연립부등식

0.7x− 1.2 ≤ 0.5x+ 0.4

x+ 2

3
< 3

을 만족하는

가장 큰 정수를 구하여라. [배점 2, 하하 ]

① 5 ②.
. 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

..

0.7x− 1.2 ≤ 0.5x+ 0.4

x+ 2

3
< 3

→

7x− 12 ≤ 5x+ 4

x+ 2 < 9
→

x ≤ 8

x < 7

∴ x < 7

따라서 가장 작은 정수는 6 이다.

.해설

6. 출발점의 연립부등식과 같은 해의 형태를 갖는

방향으로 갈 때, 도착하는 곳은 어디인지 구하여라.

[배점 2, 하중 ]

..

.. 집

..

x > 1

x < 0
은 해가 없다. 따라서 해가 없는 것을

따라 가야 한다.x ≤ 6

x ≥ 6
의 해는 x = 6 이므로 해가 있다.

x < −2

x > 3
의 해는 없다. 따라서 이쪽으로 가고,

x ≥ 3

x ≤ 3
의 해는 x = 3 이다.

x > 2

x < 4
의 해

는 2 < x < 4 이고

x > 1

x < −3
은 해가 없으므로

마지막 집을 향해 가고 있음을 알 수 있다

.해설

7. A < B < C 꼴의 문제를 풀 때 알맞은 것은?

[배점 2, 하중 ]

①

A < B

A < C
②.

.

A < B

B < C

③

A < C

B < C
④

B < A

B < C

⑤

A < B

C < B

..

A < B < C 꼴의 부등식은A < B

B < C
로 고쳐서 푼다.

.해설
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8.
다음은 연립부등식

ax+ b < 0 · · ·㉠

cx+ d > 0 · · ·㉡
의 해를

수직선 위에 나타낸 것이다. 이 때, 연립부등식의

해는?

[배점 2, 하중 ]

①.
. x < −1 ② x < 2

③ −1 < x < 2 ④ −1 ≤ x < 2

⑤ x > −1

..
x < −1과 x < 2 의 공통부분이 연립부등식의

해이다.

∴ x < −1

.해설

9.
연립부등식

0.3x− 0.5 ≤ 0.4

x− 3 > −2(9 + x)
를 만족하는

정수 x 는 모두 몇 개인가? [배점 2, 하중 ]

① 9 개 ②.
. 8 개 ③ 7 개

④ 6 개 ⑤ 5 개

..

0.3x− 0.5 ≤ 0.4

x− 3 > −2(9 + x)
→

3x ≤ 9

3x > −15

→

x ≤ 3

x > −5

∴ − 5 < x ≤ 3

위의 범위를 만족하는 정수는 −4, − 3, − 2, −
1, 0, 1, 2, 3 이다.

.해설

10. 다음을 연립부등식으로 나타낸 것 중 옳은 것은?

..
어떤 수 x 에서 9를 빼면 11 보다 작고, x 의 3

배에 3을 더하면 25 보다 작지 않다.

[배점 2, 하중 ]

①

x− 9 < 11

3x+ 3 > 25
②

x− 9 < 11

3x+ 3 < 25

③.
.

x− 9 < 11

3x+ 3 ≥ 25
④

x− 9 > 11

3x+ 3 < 25

⑤

x+ 9 < 11

3x− 3 ≥ 25

..

문제의 뜻에 맞게 세우면x− 9 < 11

3x+ 3 ≥ 25

.해설
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11. A < B < C 꼴의 문제를 풀 때 맞는 것은?

[배점 2, 하중 ]

①

A < B

A < C
②.

.

A < B

B < C

③

A < C

B < C
④

B < A

B < C

⑤

A < B

C < B

..

A < B < C 꼴의 부등식은A < B

B < C

로 고쳐서 푼다.

.해설

12.
연립부등식

7x− 10 > 2x+ 10

5x+ 3 ≤ 2(x− 3)
의 해를 수직선

위에 바르게 나타낸 것은? [배점 3, 하상 ]

①.
.

②

③

④

⑤

..
7x− 10 > 2x+ 10, 5x > 20, x > 4

5x+ 3 ≤ 2x− 6, 3x ≤ −9, x ≤ −3

∴ x ≤ −3, x > 4

.해설

13. 연립부등식2(x− 4) < x

2x+ 3 ≤ 3(x+ 2)

의 해를 수직선 위에 바르게 나타낸 것은?

[배점 3, 하상 ]

①.
.

②

③

④

⑤

..
1. 2(x− 4) < x, x < 8

2. 2x+ 3 ≤ 3(x+ 2), x ≥ −3

공통된 해를 찾으면 −3 ≤ x < 8

.해설
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14.
연립부등식

3.1 + 1.7x ≥ −2

4(1− 2x) ≥ 16
을 만족하는 정수의

합을 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

.. −5

..

3.1 + 1.7x ≥ −2

4(1− 2x) ≥ 16
→

31 + 17x ≥ −20

4− 8x ≥ 16
→

x ≥ −3

x ≤ −3

2

∴ − 3 ≤ x ≤ −3

2
만족하는 정수 x 의 합은 −3− 2 = −5 이다.

.해설

15.
연립부등식

3x− 3 > −x+ 9

5x < 4x+ a
를 만족하는

자연수가 2개일 때, a 의 값의 범위는?

[배점 3, 하상 ]

① 3 < a ≤ 4 ② 3 < a < 4 ③ 4 ≤ a < 5

④ 4 < a ≥ 5 ⑤.
. 5 < a ≤ 6

..

3x− 3 > −x+ 9, x > 3

5x < 4x+ a, x < a

∴ 3 < x < a

만족하는 자연수가 2개, 즉 4, 5 이므로 5 < a ≤ 6

.해설

16. 다음 연립부등식을 풀면?

2x− 3 < 3x+ 1 ≤ 5x− 3

[배점 3, 하상 ]

① x ≤ 1 ②.
. x ≥ 2 ③ x ≥ 1

④ x ≤ 2 ⑤ x ≥ 3

..

2x− 3 < 3x+ 1

3x+ 1 ≤ 5x− 3
→

x > −4

x ≥ 2

∴ x ≥ 2

.해설

17.
다음 연립부등식

0.3x+ 1.2 > 0.5x

2

3
x− 1

2
<

3

4
x

를 만족하는

모든 정수 x 의 합은? [배점 3, 하상 ]

① 6 ② 3 ③ 1 ④.
. 0 ⑤ −2

..

i) 0.3x+ 1.2 > 0.5x 의 양변에 10 을 곱하면

3x+ 12 > 5x, x < 6

ii) 2

3
x− 1

2
<

3

4
x 의 양변에 12 를 곱하면

8x− 6 < 9x , x > −6

∴ − 6 < x < 6 만족하는 정수는 −5, − 4, −
3, − 2, − 1, 0, 1, 2, 3, 4, 5 이고 이들의 합은

0 이다.

.해설

5



18.
연립부등식

3x− 3 ≤ x− 6

2x+ 3 ≤ 0.5(6x+ 9)
의 해는?

[배점 3, 하상 ]

① x ≤ −3

2
②.

. x = −3

2
③ x ≥ −3

2

④ x ≥ 3

2
⑤ x ≤ 3

2

..

i) 3x− 3 ≤ x− 6, x ≤ −3

2
ii) 2x+ 3 ≤ 0.5(6x+ 9) 의 양변에 10 을 곱하면

20x+ 30 ≤ 5(6x+ 9) , x ≥ −3

2

∴ x = −3

2

.해설

19.
연립부등식

3− x > −1

3x− 1 ≥ 2
의 해를 수직선에 바르게

나타낸 것은? [배점 3, 하상 ]

①

②

③

④

⑤.
.

..
3− x > −1, x < 4 이고

3x− 1 ≥ 2, 3x ≥ 3, x ≥ 1 이므로

1 ≤ x < 4 이다.

.해설

20. 집합 A = {x|x+ 2 ≤ 2x+ 3},
B = {x|3x < 5x− 14} 에 대하여 A−B 의 최댓값을

a, 최솟값을 b 라고 할 때, a− b의 값을 구하여라.

[배점 3, 중하 ]

..

.. 8

..

A = {x|x ≥ −1},
B = {x| − 2x < −14} = {x|x > 7}
A−B = A ∩BC , BC = {x|x ≤ 7}이므로

A ∩BC = {x| − 1 ≤ x ≤ 7}
최댓값은 7, 최솟값은 −1이다.

∴ a− b = 7− (−1) = 8

.해설

21.
연립부등식

5x+ 7 ≤ 3(x+ a)

3(x− 1) + 4 < 5x+ 25
의 해가

−b < x ≤ −5 일 때,
b

a
의 값은? [배점 3, 중하 ]

①.
. −12 ② −6 ③ 2

④ 6 ⑤ 12

6



..

5x+ 7 ≤ 3(x+ a)

3x+ 1 < 5x+ 25

→

5x− 3x ≤ 3a− 7

3x− 5x < 25− 1
→

x ≤ 3a− 7

2

x > −12

−b = −12 이고
3a− 7

2
= −5

∴ a = −1, b = 12
b

a
= −12

.해설

22. 연립부등식을 풀어서 범위를 구했을 때, 가장 많은

자연수를 포함하는 연립부등식을 골라라.

..

㉠


2x− 3

5
< −1

5
x+

6

5

3.5x+ 0.5 ≥ − (x+ 3)

2

㉡

0.3x+ 1.4 ≥ 0.2(x+ 5)

4(0.2x− 1.3) < −0.5x

㉢


−5x+ 2

3
< −2x

2(x− 1) >
5x− 9

3

㉣

−1.2(x− 2) < 0.1x− 1.5

3(x− 1) >
x− 9

2

[배점 3, 중하 ]

..

.. ㉣

..

㉠


2x− 3

5
< −1

5
x+

6

5

3.5x+ 0.5 ≥ − (x+ 3)

2

→

2x− 3 < −x+ 6

7x+ 1 ≥ −x− 3

→

3x < 9

8x ≥ −4

→

x < 3

x ≥ −1

2

−1

2
≤ x < 3 이므로 자연수는 1, 2 로 2 개이다.

㉡

0.3x+ 1.4 ≥ 0.2(x+ 5)

4(0.2x− 1.3) < −0.5x

→

3x+ 14 ≥ 2(x+ 5)

4(2x− 13) < −5x

→

3x− 2x ≥ 10− 14

8x+ 5x < 52

→

x ≥ −4

x < 4

−4 ≤ x < 4 이므로 자연수는 1, 2, 3 으로 3 개이

다.

㉢


−5x+ 2

3
< −2x

2(x− 1) >
5x− 9

3

→

−5x− 2 < −6x

6x− 6 > 5x− 9

→

x < 2

x > −3

−3 < x < 2 이므로 자연수는 1 로 1개이다.

㉣

−1.2(x− 2) < 0.1x− 1.5

3(x− 1) >
x− 9

2

→

−12(x− 2) < x− 15

4(x− 1) > x− 9

→

x > 3

x > −5

3
x > 3 이므로 자연수는 4, 5, 6, · · · 으로 무수히

많다.

.해설
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23. 어느 연속하는 세 수의 합이 111 보다 크고 117 보다

작다고 할 때, 세 수의 합을 구하여라.

[배점 3, 중하 ]

..

.. 114

..

연속 하는 세 수 이므로 중간에 있는 수를 x 라고

하면 연속하는 세수는 x− 1, x, x+ 1 이라고 표

현되고, 세수의 합은 3x 이다. 문제의 조건을 따르

면,

3x > 111

3x < 117
, 또는 111 < 3x < 117 로 표현

할 수 있다. 따라서
111

3
< x <

117

3
이다. 이는

37 < x < 39 이다 따라서 x 는 38 이다. 그러므로

3x = 114 이다.

.해설

24. 테니스 공을 한 사람당 7개씩 나누어 주었을 때 30

개가 남았고, 9개씩 나누어 주었을 때에는 마지막

받은 사람이 5개 이상 7개 미만으로 테니스 공을

받았다고 한다. 테니스 공의 개수는 몇 개인가?

[배점 3, 중하 ]

..

.. 149개

..

사람의 수를 x 명이라고 하였을 때, 테니스 공의

개수는 (7x+ 30)개다.

“9개씩 나누어 주었을 때에는 마지막 받은 사람이

5개이상 8개미만”이라는것은 (x−1) 명까지는 9

개를 받았고 나머지 한명이 다르게 받은 것이므로,

마지막 사람이 5개를 받은 경우는 9(x−1)+5(개)
이고, 7개를 받는 경우는 9(x−1)+7(개)이다. 따

라서 테니스 공의 개수는 마지막 사람이 5개 이

상 받은 경우와 7개 미만 받은 경우 사이에 있

으므로, 이를 식으로 나타내면 9(x − 1) + 5 ≤
7x + 30 < 9(x − 1) + 7 이다. 연립방정식으로

나타내면

9(x− 1) + 5 ≤ 7x+ 30

7x+ 30 < 9(x− 1) + 7
이다. 간단

히 하면,

x ≤ 17

x > 16
이다. 따라서 x 의 범위는

16 < x ≤ 17 이다.

따라서 테니스의 공의 개수는 7 × 17 + 30 = 149

(개)이다.

.해설

25. 어떤 평행사변형의 세로의 길이가 가로의 길이에서

1cm 을 더한 후 2 배한 것과 같다고 한다. 이

평행사변형의 둘레의 길이가 20cm 이상 35 cm
미만이고, 가로의 길이를 x cm라 할 때, x의 범위로

옳은 것은? [배점 3, 중하 ]

①
8

3
≤ x ≤ 31

6
②

8

3
< x ≤ 31

6

③
8

3
< x <

31

6
④.

.
8

3
≤ x <

31

6

⑤
8

3
≤ x

8



..

가로의길이를 x cm라고하면세로의길이를 2(x+

1) cm이다. 이러한 평행사변형 둘레의 길이를 식

으로 나타내면 2x + 2 × 2(x + 1) 이고, 정리하면

6x + 4 이다. 둘레의 길이가 20cm 이상 35cm 미

만을 식으로 표현하면, 20 ≤ 6x + 4 < 35 이므로

이를 연립부등식으로 바꾸면

20 ≤ 6x+ 4

6x+ 4 < 35
이

고 정리하면


x ≥ 8

3

x <
31

6

이다.

따라서 가로의 길이의 범위는
8

3
≤ x <

31

6
이다.

.해설

26. 연립부등식 3x− a < 2x+ 1 ≤ 10x+ b

3
의 해가

−1 ≤ x < 9일 때, a+ b의 값은? (단, a, b 는 상수)
[배점 4, 중중 ]

①.
. 15 ② 13 ③ 11 ④ 9 ⑤ 7

..

(ⅰ) 3x− a < 2x+ 1, x < 1 + a

(ⅱ) 2x+ 1 ≤ 10x+ b

3
의 양변에 3을 곱하면

6x+ 3 ≤ 10x+ b, x ≥ 3− b

4

∴ 3− b

4
≤ x < a+ 1과 −1 ≤ x < 9가 같으므로

3− b

4
= −1, b = 7

a+ 1 = 9, a = 8

∴ a+ b = 15

.해설

27.
연립부등식

8x− 5 ≤ 10

2(1 + 3x) < 3x+ 8
을 만족하는

자연수의 개수는? [배점 4, 중중 ]

①.
. 1 개 ② 2 개 ③ 3 개

④ 4 개 ⑤ 5 개

..

8x− 5 ≤ 10, x ≤ 15

8
2(1 + 3x) < 3x+ 8

2 + 6x < 3x+ 8, x < 2

따라서, 해는 x ≤ 15

8
이며, 이를 만족하는 자연수

는 1 밖에 없다.

.해설

28. 다음 연립방정식의 해를 수직선 위에 바르게 나타낸

것은?4(5− 2x) ≤ 4

3(7x+ 1) < 108
[배점 4, 중중 ]

①

②

③

④

⑤.
.

9



..
4(5− 2x) ≤ 4 ⇒ x ≥ 2

3(7x+ 1) < 108 ⇒ x < 5

∴ 2 ≤ x < 5

.해설

29.

연립부등식


2(x− 2) > −4

x+ 2

3
< x+ 2

0.1x+ 0.5 ≤ 0.8

을 풀면?

[배점 4, 중중 ]

① x < −2 ② x ≥ 3

③ −2 < x < −1 ④ −1 < x ≤ 3

⑤.
. 0 < x ≤ 3

..


2(x− 2) > −4

x+ 2

3
< x+ 2

0.1x+ 0.5 ≤ 0.8

→


x > 0

x > −2

x ≤ 3

∴ 0 < x ≤ 3

.해설

30. 연립부등식 2− x ≤ x− 8

3
< −1

2
(x− 13) 을

만족하는 정수 x 에 대하여 모든 해의 합은?

[배점 4, 중중 ]

① 45 ② 47 ③.
. 49 ④ 52 ⑤ 55

..

2− x ≤ x− 8

3
의 양변에 3을 곱하면

6− 3x ≤ x− 8,
−4x ≤ −14,
x ≥ 7

2

x− 8

3
< −1

2
(x− 13) 의 양변에 6을 곱하면

2(x − 8) < −3(x − 13), 2x − 16 < −3x + 39,
5x < 55, x < 11

부등식의 해는
7

2
≤ x < 11이고

만족하는 정수는 4, 5, · · · , 9, 10 이다.

따라서 모든 x 의 합은

4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 = 49 이다.

.해설
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